
15.2.2  分式的加减（一）                      

学教目标：

1、 经历探索分式加减运算法则的过程，理解其算理

2、 会进行简单分式的加减运算，具有一定的代数化归能力

3、不断与分数情形类比以加深对新知识的理解

学教重点：同分母分数的加减法

学教难点：通分后对分式的化简

学教关键点：找最简公分母

学教过程：

一、温故知新：阅读课本P139—141
1.计算并回答下列问题    

 ①
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2、同分母分数如何加减？                                          

3、猜一猜，同分母的分式应该如何加减？(与同分母分数加减进行类比)

4、把你猜想的结论用数学符号表示出来                                    
二、学教互动
例1.计算：

	点拨：

如果结果不是最简分式，怎么办？
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例2. 计算：（1）．
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三、拓宽延伸
1、填空题

(1) 
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2、在下面的计算中，正确的是（   ）

A.
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3、 计算：
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4．.老师出了一道题“化简：[image: image27.wmf]2
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小芳的做法是：原式[image: image30.wmf]323131
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其中正确的是（    ）

A．小明

B．小亮

C．小芳

D．没有正确的
四、反馈检测：
1、化简


的结果是(     )
  (A) 
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2、甲、乙2港分别位于长江的上、下游，相距s  km，一艘游轮往返其间，如果游轮在静水中的速度是a  km/h，水流速度是b  km/h，那么该游轮往返2港的时间差是多少？

3、 计算：  （1) 
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五.小结与反思：

15.2.2分式的加减（二）
学教目标：

1、分式的加减法法则的应用。

    2、经历探索分式加减运算法则的过程，理解其算理

3、结合已有的数学经验解决新问题，获得成就感。

学教重点：异分母分式的加减混合运算及其应用。
学教难点：化异分母分式为同分母分式的过程；
学教过程：

一、温故知新：

阅读课本P161——142
1、对比计算并回答下列问题

计算 ①
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2．①、异分母的分数如何加减？②、类比分数，猜想异分母分式如何加减？
你能归纳出异分母分式加减法的法则吗？                                  
3．什么是最简公分母？                                                    
4.下列分式
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的最简公分母为（  ）

A．（x-1）2     B．（x-1）3     C．（x-1）     D．（x-1）2（1-x）

5.议一议

有两位同学将异分母的分式加减化成同分母的分式加减.

小明认为，只要把异分母的分式化成同分母的分式，异分母分式的加减问题就变成了同分母分式的加减问题。小亮同意小明的这种看法，但他俩的具体做法不同。

小明： 
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小亮：
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你对这两种做法有何评判？与同伴交流。

发现：       异分母的分式      转化            同分母的分式
[image: image399]                   的加减          通分             的加减

        通分的关键是找最简公分母 

二、 学教互动 ：

例1计算：注意：分子相加减时，如果被减式分子是一个多项式，先用括号括起来，再运算，可减少出现符号错误：分式加减运算的结果要约分，化为最简分式（或整式）。
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三、拓展延伸

1、填空 （1）
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[image: image401]（2）式子
[image: image49.wmf]2

6

5

2

1

4

3

x

y

x

+

-

的最简公分母       
2、计算                 的结果是(   )

[image: image402][image: image403][image: image404][image: image405]
A            B          C           D 

3．[image: image406]阅读下面题目的运算过程
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上述计算过程，从哪一步出现错误，写出该步代号___________.

（1） 错误的 原因_________.

（2）  本题正确的结论_____________.

注意：1“减式”是多项式时要添括号！2、结果不是最简分式的应通过约分化为最简分式或者整式。
4、观察下列等式：
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（1）猜想并写出第n个等式；   （2）证明你写出的等式的正确性;

四、反馈检测：1、下列各式中正确的是(    )
(A) 
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2、计算
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五.小结与反思：

15.2.2  分式的加减（三）        

学教目标：

1.灵活应用分式的加减法法则。

     2会进行比较简单的分式加减乘除混合运算。
     3．结合已有的数学经验解决新问题，获得成就感和克服困难的方法和勇气。

学教重点：分式的加减乘除混合运算及其应用。
学教难点：分式加减乘除混合运算。

学教过程：

一、温故知新：

阅读课本P
1．同分母的分式相加减：                                                       
异分母的分式相加减：先       ，化为         分式，然后再按同分母分式的加减法法则进行计算。

分式加减的结果要化为         

2．分数的混合运算顺序是：                                                           
你能猜想出分式的混合运算顺序吗？试一试

分式的混合运算顺序是：                                                          

二、 学教互动 ：

例1　　　(1) 
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三、拓展延伸  1.计算 
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2．若
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3．．已知：
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四、反馈检测
1、分式[image: image74.wmf]11
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2．已知
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3．填空
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五.小结与反思：
15.2.2分式的混合运算（四）              

学教目标：明确分式混合运算的顺序，熟练地进行分式的混合运算.

学教重点：熟练地进行分式的混合运算.

学教难点：熟练地进行分式的混合运算.

学教过程

一、温故知新： （1）说出有理数混合运算的顺序.

（2）分式的混合运算与有理数的混合运算顺序相同  

计算：（1）
[image: image83.wmf]2
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分析：这两道题是分式的混合运算，要注意运算顺序，式与数有相同的混合运算顺序：先乘方，再乘除，然后加减,最后结果分子、分母要进行约分，注意运算的结果要是最简分式.

（3）探究此题怎样计算：
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二、学教互动：计算

（1）
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[分析] 这道题先做括号里的减法，再把除法转化成乘法，把分母的“-”号提到分式本身的前边).

（2）
[image: image88.wmf]2

2

2

4

4

4

2

y

x

x

y

x

y

x

y

x

y

y

x

x

+

¸

-

-

+

×

-

             （3）
[image: image89.wmf]2

21

4

aab

babb

æö

×-¸

ç÷

-

èø


[分析] 这道题先做乘除，再做减法。                [分析]先乘方再乘除，然后加减。

三、拓展延伸：计算：
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四、反馈检测

 ⑴ 
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五小结与反思

15.2.3负整数指数幂（一）                

学教目标：

1．知道负整数指数幂
[image: image96.wmf]n
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（a≠0，n是正整数）.

2．掌握负整数指数幂的运算性质.

学教重点：掌握整数指数幂的运算性质.

学教难点：灵活运用负整数指数幂的运算性质

学教过程：

一、温故知新：

1、正整数指数幂的运算性质是什么?

（1）同底数的幂的乘法：                   

（2）幂的乘方：                           

（3）积的乘方：                           

（4）同底数的幂的除法：                   

（5）商的乘方：                           

（6）0指数幂，即当a≠0时，
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2、探索新知：

在
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  由此得出：
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当a≠0时，
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因此规定负整数指数幂的运算性质：当n是正整数时，
[image: image117.wmf]n

a

-

=
[image: image118.wmf]n

a

1

（a≠0）.
 如1纳米=10-9米，即1纳米=
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计算：
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二、学教互动：（1）将
[image: image130.wmf](
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的结果写成只含有正整数指数幂的形式 （分析：应用推广后的整数指数幂的运算性质进行计算，与用正整数指数幂的运算性质进行计算一样，但计算结果有负指数幂时，要写成分式形式）.

（2）用小数表示下列各数    
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三、拓展延伸：
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2、。已知
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的大小关系是（   ）
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四、反馈检测：

1、计算：（1）
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2、已知
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有意义，求
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、
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的取值范围。

五、小结与反思：

15.2.3科学记数法（二）

学教目标：会用科学计数法表示小于1的数
学教重点、难点：会用科学计数法表示小于1的数.

学教过程：

一、温故知新：

1、用科学计数法表示下列各数：我们已经学习了用科学记数法表示一些绝对值较大的数即利用10的正整数次幂，把一个绝对值大于10的数表式成
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的形式，其中
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是正整数，1≤
[image: image178.wmf]a
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如用科学记数法表示下列各数：

⑴989                        ⑵ －135200                     （3）864000   

同样，也可以利用10的负整数次幂用科学计数法表示一些绝对值较小的数，将他们表示成
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的形式。其中
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是正整数，1≤
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＜10。

如用科学记数法表示下列各数：

⑴ 0.00002；           ⑵ －0.000034               ⑶  0.0234

注：对于绝对值较小的数，用科学记数法表示时， 
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只能是整数位为1，2，…，9的数，
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就是原数中第一个不为0的数字前面所有0的个数，包括小数点前面的零在内。

2、探究：用科学记数法把一个数表式成
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（其中1≤
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有什么规律呢？
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观察以上结果，请用简要的文字叙述你的发现                                   

二、学教互动：

1、用科学记数法表示下列各数：
（1）0.00003            （2）-0.0000064         

（3）0.00314            （4）2013000

2 用小数表示下列各数

(1)
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三、随堂练习：

(1)近似数0.230万精确到        位，有    个有效数字，用科学技术法表示该数为        
(2)把0.00000000120用科学计数法表示为（   ）
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(3)200粒大米重约4克，如果每人每天浪费一粒米，那末约458万人口的漳州市每天浪费大米（用科学计数法表示）

A．91600克   B．
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(4)一枚一角的硬币直径约为0.022 
[image: image206.wmf]m

，用科学技术法表示为
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（5)下列用科学计数法表示的算式：①2374.5=
[image: image215.wmf]3
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  ④－0.0000043=
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中不正确的有（    ）

A．0个            B．1个           C．2个           D．3个

五、小结与反思：

15.3分式方程(1)                   
学教目标：1．了解分式方程的概念, 和产生增根的原因.

2．掌握分式方程的解法，会解可化为一元一次方程的分式方程，会检验一个数是不是原方程的增根.

学教重点：会解可化为一元一次方程的分式方程，会检验一个数是不是原方程的增根.

学教难点：会解可化为一元一次方程的分式方程，会检验一个数是不是原方程的增根.

学教过程：

一、温故知新：

1、前面我们已经学习了哪些方程？是怎样的方程？如何求解？

（1）前面我们已经学过了              方程。

（2）一元一次方程是              方程。

（3）一元一次方程解法 步骤是：①去分母；②去括号；③移项；④合并同类项；⑤系数化为1。

如解方程：
[image: image219.wmf]1
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2、探究新知：一艘轮船在静水中的最大航速为20千米/时，它沿江以最大航速顺流100千米所用时间，与以最大航速逆流航行60千米所用时间相等，江水的流速为多少？

分析：设江水的流速为v千米/时，根据“两次航行所用时间相同”这一等量关系，

得到方程：        
[image: image220.wmf]v
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像这样分母中含未知数的方程叫做分式方程。

分式方程与整式方程的区别在哪里？通过观察发现得到这两种方程的区别在于未知数是否在分母上。未知数在分母的方程是分式方程。未知数不在分母的方程是整式方程。前面我们学过一元一次方程的解法，但是分式方程中分母含有未知数，我们又将如何解？

解分式方程的基本思路是将分式方程转化为       方程，具体的方法是去分母，即方程两边同乘以最简公分母。
如解方程：
[image: image221.wmf]v
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[image: image222.wmf]v
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 …………………… ①

去分母：方程两边同乘以最简公分母（20+v）（20-v），得

100（20-v）=60（20+v）……………………②

解得  v=5

观察方程①、②中的v的取值范围相同吗？

1 由于是分式方程v≠±20,而②是整式方程v可取任何实数。

这说明，对于方程①来说，必须要求使方程中各分式的分母的值均不为0.但变形后得到的整式方程②则没有这个要求。如果所得整式方程的某个根，使原分式方程中至少有一个分式的分母的值为0，也就是说，使变形时所乘的整式的值为0，它就不适合原方程，即是原分式方程的增根。因此，解分式方程必须验根。

如何验根：将整式方程的根代入最简公分母，看它的值是否为0.如果为0即为增根。

如解方程：    
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分析：为去分母，在方程两边同乘最简公分母
[image: image225.wmf](
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得整式方程       
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解得       
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将
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代入原方程的最简公分母检验，发现这时分母
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和
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的值都是0，相应的分式无意义。因此，
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虽是整式方程的解，但不是原分式方程的解。实际上，这个方程无解。

二、学教互动

解方程：   
[image: image232.wmf](
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 [分析]找对最简公分母x(x-2),方程两边同乘x(x-2),把分式方程转化为整式方整式方程的解必须验根

总结：解分式方程的一般步骤是：

1.在方程两边同乘以最简公分母，化成         方程；

2.解这个       方程；

3.检验：把          方程的根代入           。如果值         ，就是原方程的根；如果值           ，就是增根，应当         。

三、拓展延伸：

解方程  （1） 
[image: image233.wmf]53
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五、小结与反思：
15.3分式方程(2)                
学教目标：1．进一步了解分式方程的概念, 和产生增根的原因.

2．掌握分式方程的解法，会解可化为一元一次方程的分式方程，会检验一个数是不是原方程的根.

学教重点：会解可化为一元一次方程的分式方程，会检验一个数是不是原方程的根.

学教难点：会解可化为一元一次方程的分式方程，会检验一个数是不是原方程的根.

学教过程：

一、温故知新：

1、前面我们已经学习了哪些方程                              

2、整式方程与分式方程的区别在哪里？

3、解分式方程的步骤是什么？

4、解分式方程   ⑴
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二、学教互动：

1、解方程
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 [分析]找对最简公分母,去分母时别忘漏乘1 
2、当
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的值互为倒数。
三、随堂练习：

⑴
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四、反馈检测

（1）方程
[image: image248.wmf]23
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（2）若
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的分式方程
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的解，则
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（3）下列分式方程中，一定有解的是（   ）
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⑷解方程      
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5、小结与反思：

15.3分式方程(3)                 

学教目标：1．能进行简单的公式变形

2．熟练解分式方程

学教重点：解分式方程

学教难点：进行公式变形

学教过程：

1、 温故知新：填空：
⒈方程
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⒊已知
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有增根，则增根为       ，
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⒌下列关于
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6分式方程
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去分母化简后得到的方程是
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8分式方程
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出现增根，那么增根一定是

A．0           B．3             C．0或3                       D．1

9对于分式方程
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有以下几种说法：①最简公分母为
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；②转化为整式方程
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10下列分式方程去分母后所得结果正确的是（   ）
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二、学教互动：
（1）在公式
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（2）在公式
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三、随堂练习：

⑴已知
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image319.wmf]¹

0求
[image: image320.wmf]t


（5）若分式
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四、反馈检测

解方程：

（1）
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（3）已知
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的代数式表示
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5、小结与反思：

15.3分式方程应用(4)                   
学教目标：
1．理解分式方程意义．掌握可化为一元一次方程的分式方程的解法．了解分式方程解的检验方法．
2.熟练掌握解分式方程的技巧．通过学习分式方程的解法，使学生理解解分式方程的基本思想是把分式方程转化成整式方程，
3.渗透数学的转化思想．
学教重点：
(1)可化为一元一次方程的分式方程的解法．
(2)分式方程转化为整式方程的方法及其中的转化思想．
学教难点：检验分式方程解的原因
学教过程：
一、温故知新：P29-30
1、前面我们学习了什么方程？如何求解？写出求解的一般步骤。
2、判断下列各式哪个是分式方程．
（1）
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 3、解分式方程：
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4、解方程
小亮同学的解法如下：
 解：方程两边同乘以x-2,得
          1-x=-1-2(x-2)

          解这个方程，得x=2
小亮同学的解法对吗？为什么？
 二、学教互动
例、一艘轮船在静水中的最大航速为20千米/时，它沿江以最大航速顺流航行100千米所用的时间，与以最大航速逆流航行60千米所用时间相等，江水的流速为多少？
分析：设江水的流速为v千米/时，则轮船顺流航行的速度为（        ）千米/时，
逆流航行的速度为（        ）千米/时，顺流航行100千米所用的时间为（       ）小时，
逆流航行60千米所用的时间为（       ）小时。
三、随堂练习：
1、某梨园 m 平方米产梨n千克,则平均每平方米产梨_____千克.
2、为体验中秋时节浓浓的气息，我校小记者骑自行车前往距学校6千米的新世纪商场采访，10分钟后，小记者李琪坐公交车前往,公交车的速度是自行车的2倍，结果两人同时到达。求两车的速度各是多少？
自学提示：1）、速度之间有什么关系？时间之间有什么关系？ 2）、怎样设未知数，根据哪个关系？ 
3）、填表

	 
	路程（千米）
	速度（千米／时）
	时间（时）

	自行车
	 
	 
	 

	公交车
	 
	 
	 


4）、怎样列方程，根据哪个关系？
3、某单位将沿街的一部分房屋出租，每间房屋的租金第二年比第一年多500元，所有房屋出租金第一年为9.6万元，第二年为10.2万元。
（1） 你能找出这一情境中的等量关系吗？ 2、根据这一情境你能提出哪些问题？
你利用方程求出这两年每间房屋的租金各是多少？
四、反馈检测：
1、某工厂原计划a天完成b件产品，若现在要提前x天完成，则现在每天要比原来多生产产品_____件
2、甲、乙两公司各为“见义勇为基金会”捐款30000元，已知乙公司比甲公司人均多捐款20元，且甲公司的人数比乙公司的人数多20%。问甲、乙两公司各有多少人？
3、小明买软面笔记本共用去12元，小丽买硬面笔记本共用去21元，已知每本硬面笔记本比软面笔记本贵1。2元，小明和小丽能买到相同本数的笔记本吗？
五、小结与反思：
15.3分式方程应用(5)           
学教目标：
1．会分析题意找出等量关系.

2．会列出可化为一元一次方程的分式方程解决实际问题.
3．在活动中培养学生乐于探究、合作学习的习惯，引导学生努力寻找解决问题的方法，体会数学的应用价值。
学教重点：利用分式方程组解决实际问题.

学教难点：列分式方程表示实际问题中的等量关系.

学教过程：
一、温故知新：P29-30
1、分式方程的解法步骤是什么？完成 P36 第4题。
2、解决应用问题的一般步骤是什么？
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3、解分式方程
二、学教互动：（自主探究）
P29例3

分析：这是一道工程问题应用题，它的问题是甲乙两个施工队哪一个队的施工速度快？这与过去直接问甲队单独干多少天完成或乙队单独干多少天完成有所不同，根据题意，寻找未知数，然后根据题意找出问题中的等量关系列方程.求得方程的解除了要检验外，还要比较甲乙两个施工队哪一个队的施工速度快，才能完成解题的全过程。
基本关系是：工作量=工作效率×工作时间.这题没有具体的工作量，工作量虚拟为1，工作的时间单位为“月”.

等量关系是：甲队单独做的工作量+两队共同做的工作量=1

认真审题，然后回答下列问题：
1、怎样设未知数，根据哪个关系？ 
2、题中有哪些相等关系？怎样列方程？
三、随堂练习：
1.为迎接市中学生田径运动会，计划由某校八年级（1）班的3个小组制作240面彩旗，后因一个小组另有任务，改由另外两个小组完成制作彩旗的任务。这样，这两个小组的每个同学就要比原计划多做4面。如果这3个小组的人数相等，那么每个小组有多少名学生？
2. 学校要举行跳绳比赛，同学们都积极练习.甲同学跳180个所用的时间，乙同学可以跳240个；又已知甲每分钟比乙少跳5个，求每人每分钟各跳多少个.

3.课本P31 练习 第2题
4.课本P32习题 第3、5题
四、反馈检测：
1、为了帮助遭受自然灾害的地区重建家园，某学校号召同学们自愿捐款。已知第一次捐款总额为4800元，第二次捐款总额为5000元，第二次捐款人数比第一次多20人，而且两次人均捐款额恰好相等。如果设第一次捐款人数为[image: image337.wmf]x

人，那么[image: image338.wmf]x

满足怎样的方程？
2．甲容器中有15%的盐水30升，乙容器中有18%的盐水20升，如果向两个容器个加入等量水，使它们的浓度相等，那么加入的水是多少升？
五、小结与反思：
15.3分式方程应用(6) 
学教目标：
1、能将实际问题中的相等关系用分式方程表示，并进行方法总结。
2、通过日常生活中的情境创设，经历探索分式方程应用的过程，提高学生运用方程思想解决问题的能力,和思维水平。
3、在活动中培养学生乐于探究、合作学习的习惯，引导学生努力寻找解决问题的方法，体会数学的应用价值。
学教重点：实际生活中分式方程应用题数量关系的分析。
学教难点：将复杂实际问题中的等量关系用分式方程表示, 并进行归纳总结
学教过程：

一、温故知新

1.解方程 

[image: image413.wmf]m
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2.列方程（组）解应用题的一般步骤是什么？
（1）                ；（2）                 （3）解所列方程；
（4）检验所列方程的解是否符合题意；（5）写出完整的答案。
3.列方程（组）解应用题的关键是什么？
4、轮船在顺水中航行20千米与逆水中航行10千米所用时间相同，水流速度为2.5千米/小时，求轮船的静水速度。
5. 甲、乙两地相距19千米，某人从甲地去乙地，先步行7千米，然后改骑自行车，共用了2小时到达乙地，已知这个人骑自行车的速度是步行速度的4倍，求步行的速度和骑自行车的速度.

二、学教互动：（自主探究）
P30例4

分析：这是一道行程问题的应用题，本题中涉及到的列车平均提速v千米/时，提速前行驶的路程为s千米，基本关系是：速度=路程/时间。等量关系是：提速前所用的时间=提速后所用的时间。设未知数、列方程是本章中用数学模型表示和解决实际问题的关键步骤，正确地理解问题情境，分析其中的等量关系是设未知数、列方程的基础. 可以多角度思考，借助图形、表格、式子等进行分析，寻找等量关系，解分式方程应用题必须双检验：（1）检验方程的解是否是原方程的解；（2）检验方程的解是否符合题意.

认真审题，然后回答下列问题：
1、速度之间有什么关系？时间之间有什么关系？


2、怎样设未知数，根据哪个关系？ 
3、题中有哪些相等关系？怎样列方程？
三、拓展延伸： 

1．某学校学生进行急行军训练，预计行60千米的路程在下午5时到达，后来由于把速度加快1/5，结果于下午4时到达，求原计划行军的速度。
2、选择题
某林场原计划在一定期限内固沙造林240公顷，实际每天固沙造林的面积比原计划多4公顷，结果提前5天完成任务，设原计划每天固沙造林x公顷，根据题意列方程正确的是（    ）.
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四、反馈检测：
1、联系实际问题，编写出关于分式方程的应用题，并解除应用题的答案。
2、某人骑自行车比步行每小时多走8千米，如果他步行12千米所用时间与骑车行36千米所用的时间相等，求他步行40千米用多少小时?

五、小结与反思：
15  分式复习（1）

学教目标：
   1、能将实际问题中的等量关系用分式方程表示，体会分式方程的模型思想。
   2、经历“实际问题—分式方程模型—求解—解释解的合理性”的过程   

3、发展学生分析问题、解决问题的能力，培养学生的应用意识。
学教重难点： 能将实际问题中的等量关系用分式方程表示、分式方程概念
学教过程：
1、 知识回顾：
[image: image343.wmf]
2、分式的基本性质： 分式的分子与分母都乘以(或除以)___________ .分式的值________.   用式子表示: __________
3、通分关键是找____________________,约分与通分的依据都是:______________________

4、有两块面积相同的小麦试验田，第一块使用原品种，第二块使用新品种，分别收获小麦9000kg和15000kg。已知第一块试验田每公顷的产量比第二块少3000kg，分别求这两块试验田每公顷的产量。
1)你能找出这一问题中的等量关系吗？
（1）第一块试验田每公顷的产量+3000kg=第二块试验田每公顷的产量
（2）第一块试验田的面积=第二块试验田的面积
                    总产量
（3）每公顷的产量=
土地面积
[image: image414.wmf](
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2)如果设第一块试验田每公顷的产量为xkg，那么第二块试验田每公顷的产量是           （ 
   ）kg。第一块试验田的面积为（      ），第二块试验田的面积为（          ）。
3)根据题意，可得方程：（         ）             

二、知识应用
1、当x＝________时，分式
[image: image344.wmf]3
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2、一种病菌的直径为0.0000036m，用科学记数法表示为       .
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5. 在括号内填入适当的单项式,使等式成立:[image: image347.wmf]2
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7、某班a名同学参加植树活动，其中男生b名(b<a)．若只由男生完成，每人需植树15棵；若只由女生完成，则每人需植树       棵．
8、已知a2－6a+9与|b－1|互为相反数,则(
[image: image349.wmf]a
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)÷(a+b)=______。  
9、若非零实数a，b满足4a2+b2=4ab，则
[image: image350.wmf]a
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=_____。
10、下列各式：
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其中分式共有（    ）个。

 A、2          B、3           C、4             D、5

11、使分式
[image: image352.wmf]x
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从左至右变形成立的条件是（      ）
A、x<0       B、x>0        C、x≠0      D、x≠0且x≠3          

12、当x为任意实数时，下列分式一定有意义的是（           ）
A．
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13、计算
⑴(
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14、先化简，再求值：  请你先化简，再选取一个你喜欢的数代入并求值: 


15、解下列方程
   1）[image: image363.wmf]x

x

x

1

5

1

2

=

-

+

                                    2）[image: image364.wmf]2

2

4

16

2

2

2

-

+

=

-

-

+

-

x

x

x

x

x


16、 某市今年1月1日起调整居民用水价格，每立方米水费上涨25%，小明家去年12月份的水费是18元，而今年1月份的水费是36元，已知小明家今年1月份的用水量比去年12月份的用水量多6m3.求该市今年居民用水的单价。
17、某人第一次在商店买若干件物品花去5元,第二次再去买该物品时,发现每一打(12件)降价0.8元,他这一次购买该物品的数量是第一次的2倍,第二次共花去2元,问他第一次买的物品是多少件?
小结与反思
15 分式复习（2）

学教目标：
   1、能将实际问题中的等量关系用分式方程表示，体会分式方程的模型思想。
   2、理解分式方程概念、分式方程解法的过程，会解可化为一元一次方程的分式方程，会检验根的合理性，明确可化为一元一次方程的分式方程与一元一次方程的联系与区别。
   3、经历“实际问题—分式方程模型—求解—解释解的合理性”的过程，发展学生分析问题、解决问题的能力，培养学生的应用意识。
学教重难点： 能将实际问题中的等量关系用分式方程表示、分式方程概念
学教过程：
1、 当x         时，分式[image: image365.wmf]3
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[image: image366.wmf]x
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3、已知实数x满足4x2-4x+l=O，则代数式2x+
[image: image368.wmf]x
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的值为________．
4、若分式的值为整数，则整数x=  　　　　    
5、 把分式[image: image369.wmf]y
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的分子和分母中各项系数都化为整数为　　.

6、 化简[image: image370.wmf]3
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7、 观察给定的分式：[image: image371.wmf]L
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，猜想并探索规律，第10个分式是      ，第n个分式是         .

8、 某工厂原计划a天完成b件产品，由于情况发生变化,要求提前x天完成任务，则现在每天要比原计划每天多生产       件产品.

9、 写一个分式        ，并举出一个生活中的实例解释          
10、.已知两个分式：
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，则A与B 的关系是（　  ）　　 

A.相等　　　　　B.互为倒数　　　　C.互为相反数　　　　D.A大于B

11、下列各式是最简分式的是（      ）
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12、李刚同学在黑板上做了四个简单的分式题：①[image: image379.wmf](
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.其中做对的题的个数有（      ）
A.1个    B.2个     C.3个    D.4个
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14、甲班与乙班同学到离校15千米的公园秋游，两班同时出发，甲班的速度是乙班同学速度的1.2倍，结果比乙班同学早到半小时，求两个班同学的速度各是多少？若设乙班同学的速度是[image: image389.wmf]x

千米／时，则根据题意列方程，得（      ）
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15、计算题
  [image: image394.wmf](
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16、解方程：(1)  
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17、已知
[image: image398.wmf]2
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。试说明不论x为何值，y的值不变。 
18、 甲商品每件价格比乙商品贵6元，用90元买得甲商品的件数与用60元买得乙商品的件数相等，求甲、乙两种商品每件价格各是多少元？
19、为了方便广大游客到昆明参加游览“世博会”，铁道部临时增开了一列南宁——昆明的直达快车，已知南宁——昆明两地相距828km，一列普通列车与一列直达快车都由南宁开往昆明，直达快车的平均速度是普通快车平均速度的1.5倍，直达快车比普通快车晚出发2h，比普通快车早4h到达昆明，求两车的平均速度？
小结与反思：
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分式的混合运算：


关键是要正确的使用相应的运算法则和运算顺序；正确的使用运算律。


尽量简化运算过程；


结果必须化为最简分式


混合运算的特点：


是整式运算、因式分解、分式运算的综合运用，综合性强。
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